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METHODOLOGY



Detailed Methodology
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1. North Sumatra 8. DI Yogyakarta 15 South Sulawesi
2. West Sumatra 9. East Java 16 Central Sulawesi
3. South Sumatra 10. Bali 17 Gorontalo
4. West Java 11. South East Nusa 18 Papua
5. DKI Jakarta 12. South Kalimantan 19. Maluku
6. Banten 13. Central Kalimantan
7. Central Java 14. West Kalimantan
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DEMOGRAPHICS



Sample breakout: province

9.0% 9.0%
8.5%

9.5%

8.0%

17.0%

10.0%

12.0%

14.0%

16.0%

18.0%

4.5%
4.0%

4.5%

8.0%

3.0%
2.5% 2.5%

2.0%
2.5%

3.0% 3.0%
2.5%

2.0%

3.0%

0.0%

2.0%

4.0%

6.0%

8.0%



Sample breakout: province

North Sumatra 90
West Sumatra 80
South Sumatra 90
West Java 180
DKI Jakarta 180
Banten 170
Central Java 190
DI Yogyakarta 160DI Yogyakarta 160
East Java 340
Bali 60
South East Nusa 50
South Kalimantan 50
Central Kalimantan 40
West Kalimantan 50
South Sulawesi 60
Central Sulawesi 60
Gorontalo 50
Papua 40
North Maluku 60
Total 2,000



Sample breakout: age

27.4%
28.9%

20.0%

25.0%

30.0%

35.0%

0.1%
1.7%

13.8%
15.5%

12.8%

0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

Younger than 16 
and married

16 - 17 years old 18 - 24 years old 25 - 34 years old 35 - 44 years old 45 - 54 years old Older than 54 
years old



Sample breakout: urban/rural

60.0%

40.0%
40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

Rural Urban



Sample breakout: gender

50.0% 50.0%

40.0%

50.0%

60.0%

Male Female

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%



Sample breakout: marital status

80%

50.0%

60.0%

70.0%

80.0%

90.0%

16%

4%

Married Single Widow/Widower

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%



Sample breakout: education

3.7%

13.5%

20.5%
23.3%

33.2%

2.9%

10.0%

15.0%

20.0%

25.0%

30.0%

35.0%

3.7%
1.2% 1.5% 2.9%

0.2%
0.0%

5.0%



What was your main activity in the past week? 

55.3%

30.5%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

7.6%
3.5% 2.4% 0.7%

0.0%

10.0%



Sample breakout: industry

31.0%

18.4%20.0%

25.0%

30.0%

35.0%

N=1108

7.1%

0.1%

4.2%

0.7%

4.8%

0.8% 1.4%

12.7%

1.4%

3.9%

0.1%

12.5%

1.0%

0.0%

5.0%

10.0%

15.0%
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To which organization would you identify yourself with? 

57.0%

40.0%

50.0%

60.0%

N=1,704

32.0%

9.4%

1.6%

NU (Nahadatul Ulama) Muhammadiyah None Other
0.0%

10.0%

20.0%

30.0%



Sample breakout: income

20.3%

31.9%

20.0%

25.0%

30.0%

35.0%

1.4%
2.9%

5.7%

8.4%

14.0%

10.8%

3.0%
1.8%

Rp150.000- or 
less

Rp150.001-
Rp300.000-

Rp300.001-
Rp400.000-

Rp400.001-
Rp500.000-

Rp500.001-
Rp600.000-

Rp600.001-
Rp800.000-

Rp800.001-
Rp1.500.000-

Rp1.500.001-
Rp2.000.000-

Rp2.000.001-
Rp2.500.000-

Rp2.500.000 
or more

0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

1 Rupiah = ~$0.23



INDONESIA ATTITUDES



Do you feel that Indonesia is generally heading in the 
right direction or the wrong direction? 

30.5%

51.7%

40.0%

50.0%

60.0%

30.5%

15.9%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

Right Direction Wrong Direction Don't Know



Why do you say Indonesia is heading in that direction?
Open-ended, only most common responses shown

Wrong track

��%�B

26.8%

Increased price of goods

Increased fuel prices

Right track

,%.B

��%-B

1����' ��/��' ��
��������#���4
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��������#���4

5.5%

6.5%

7.7%

��%�B

0.0% 5.0% 10.0%15.0%20.0%25.0%30.0%

Corruption cases not yet resolved

Decline in public's condition

Unstable economy

Increased price of goods

0C��!D9 N=611

9%DB

9%"B

-%9B
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Which problem do you think is important?* 

85.0%

73.3% 70.5%
64.3% 61.6%

45.4%

29.2%
23.8%30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

80.0%

90.0%

*Respondents were given a list from which to choose five issues, in order of 
importance.  Data shown is percent of respondents putting issue in top five.

23.8%

14.8% 12.4%
7.7% 5.6% 5.3%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%



PRESIDENTIAL ELECTIONS



Please circle the number that indicates your willingness to 
vote in the upcoming presidential general election in July 

2009.

17.6%

71.0%

4

Will definitely vote 5

1.5%

0.9%

9.1%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

Will definitely not vote 1

2

Haven't decided yet 3



What is the reason you will not vote in the presidential 
election in 2009?

Open-ended, only most common responses shown

68.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

80.0%

N=228

7.9% 6.6% 4.8% 4.4%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

Don't know which 
presidential 

candidates are 
proposed

Don’t trust the 
president (never 
fulfills campaign 

promises)

Busy with work No response Disappointed with last 
election result

F�������
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How important are each of the following criteria to you 
when selecting a presidential candidate to vote for? 

33.6%

34.2%

42.2%

52.3%

52.8%

76.4%

88.9%

Charisma

Experienced as a leader

Intelligence

Religious

The fact that he/she is against corruption

Close to the people

Honesty

1.6%

3.6%

3.7%

5.0%

15.2%

16.3%

20.2%

22.7%

30.2%

33.6%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%

Others

Gender

Ethnic or region/Province of origin

Military background

Professional experience

Reformist

The support he/she has from the public

Formal education

Proposed policies

*Respondents were given a list from which to choose five issues, in order of 
importance.  Data shown is percent of respondents putting issue in top five.



34.3%

39.1%

56.1%

56.6%

78.4%

94.9%

Experienced as a leader

Intelligence

The fact that he/she is against corruption

Religious

Close to the people

Honesty

Top traits when evaluating presidential candidates 
among voters who are still undecided in the presidential 

election.
N=394

1.3%

2.0%

3.3%

4.3%

14.2%

14.5%

14.7%

25.9%

29.7%

29.9%

34.3%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%

Others

Gender

Ethnic or region/province of origin

Military background

The support he or she has from the public

Professional experience

Reformist

Formal education

Charisma

Proposed Policies

Experienced as a leader



LEGISLATIVE ELECTIONS



Please circle the number that indicates your willingness 
to vote in the upcoming legislative general election in 

April 2009.

19.8%

66.2%

4

Will definitely vote 5

2.0%

1.1%

11.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

Will definitely not vote 1

2

Haven't decided yet 3



Mention three reasons why you chose a particular party?

18.7%

27.4%

45.2%

52.3%

59.0%

Promote political party reform

Quality of their candidates

Party leader

Party programs

Things they have done for your community

9.8%

15.2%

16.8%

17.8%

18.1%

18.2%

18.7%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

Links to religious organizations

Local legislators' performance

They represent the same religious faith as you

Party history

Lack of party conflict

Party's ideological stand

Promote political party reform



2004 ELECTIONS



Did you vote in 2004 legislative general elections? 
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In the 2004 general elections, were you aware that besides 
voting for a political party, you could also vote for an individual 

candidate?

65.8%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%
0C���,�

34.2%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

Yes No



In the 2004 general elections, did you vote for: 

35.4%

47.2%

30.0%

35.0%

40.0%

45.0%

50.0%

0C���! 

17.4%

Political Party Political Party & Candidate Forgot

0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

25.0%



14.8%

23.6%

32.2%

33.8%

Other (composite category)

Performance

Proposed program (composite category)

Personality (composite category)

What was the main reason you voted in the 2004 general 
elections for that particular candidate?
Open-ended, most common responses displayed

N=520

6.3%

7.0%

7.0%

7.4%

11.3%

14.8%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0%

Candidate background (composite category)

Candidate was honest

Candidate's program was good

Candidate was already known

Seemed ready to represent the aspirations of the public

Other (composite category)
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Why did you not vote in the 2004 election?
Open-ended, most common responses displayed

N=178

43.8%

25.0%

30.0%

35.0%

40.0%

45.0%

50.0%

12.9% 12.9%

6.7%
5.1%

3.4%
1.1% 0.6% 0.6% 0.6%

0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

I was not 
registered

I did not think 
my vote would 

matter

I had another 
engagement / 

emergency 
matter

I could not get 
to the polling 

station

I did not have 
enough 

information by 
election day

From out of 
town

There's no 
political party 
that can be 

trusted

Other 
influenced me 

not to vote

Registered, 
but there was 
a mistake in 

my name

Because I'm 
blind



POLITICAL PARTICIPATION 
TRENDS



Did you check to see if your name was on the voters' list ?
[Regarding the 2004 elections]

34.6%

46.2%

30.0%

35.0%

40.0%

45.0%

50.0%

N=78

5.1%

14.1%

Yes, my name was on the list Yes, but my name was not on 
the list

No, I did not know that there 
was a temporary list of voters

No, I knew there was a list but 
did not check

0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

25.0%



Why aren't you interested in becoming a member of a political party?
Open-ended, most common responses shown 

58.8%

36.6%40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

0C�����

36.6%

31.3%

22.1%
20.0%

9.9%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

Not interested in 
politics (composite 

category)

There are external 
factors (composite 

category)

Was not called on to 
be party 

staff/management"

No time Do not understand 
politics

Don't believe political 
party (composite 

category)
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Which statement describes you best?

80.8%

50.0%

60.0%

70.0%

80.0%

90.0%

2.6%

16.6%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

I am a member of a political party I am not a member. I am a loyal 
participant/supporter of a political party

I am not a member nor a loyal 
participant/supporter of a political party



POLITICAL PARTY PROFILES



What programs would prompt you to vote for a political 
party?

Open-ended, most common responses shown

7.9%

10.6%

12.1%

22.6%

38.3%

Eradicate corruption

Able to stabilize basic goods' prices

Attention to average people

Free education

Improvement of the nation's welfare/Eradicate poverty

1.8%

2.4%

3.5%

7.0%

7.5%

7.6%

7.9%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0%

Evenly distributed development

Programs to build infrastructure

Can distribute staple foods

Has a program to improve the economy

Provide job opportunities

Free health care

Eradicate corruption



POLITICAL REFORM



I would be more likely to vote for a party which regularly 
publishes its financial report.

�,%,B

-!%!B

�!%!B

,!%!B

"!%!B

!%�B
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I would be more likely to vote for a political party that 
nominates more women candidates.

35.3%

47.4%

30.0%

35.0%

40.0%

45.0%

50.0%

1.5%

9.2%

5.7%

0.9%

0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

25.0%

Disagree completely Disagree Agree Agree completely Don't know No answer



I would be more likely to vote for a party which includes 
more young people in their political party.

66.1%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

0.2%

14.3% 13.7%

5.2%

0.4%
0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

Disagree completely Disagree Agree Agree completely Don't know No answer



Do you agree or disagree with the following statements?

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

80.0%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

Disagree completely Disagree Agree Agree completely

� Financial transparency should be regulated in the law
� Financial reports should be published in the media
� Parties should disclose how they allocate funds 
� Government agencies should make parties’ financial reports available to the public
� Assets and liabilities should be clearly listed
� List of donors and other income should be publicly disclosed



In the future, where do you want to see political party financial 
reports made publicly available?

Multiple responses allowed

75.4%

50.0%

60.0%

70.0%

80.0%

36.1%

24.9%

13.0%

4.3% 3.4% 3.2% 1.8% 1.3% 0.5%
0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

Television Newspaper Local 
government 

office

Radio Related 
government 

office

Bulletin of 
political party

At the office 
of that 

political party

Magazine Website Others



GENDER AND YOUTH IN 
INDONESIA POLITICS



If there are two candidates campaigning for the same elected office 
with exactly the same qualifications, but one is a man and the other is a 

woman, which one would you be more likely to vote for? 
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If there are two candidates campaigning for the same elected office, 
with exactly the same qualifications, but one is younger than 40 years 
old and the other is an older than 40, which one would you be more 

likely to vote for? 
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ATTITUDES ON LOCAL 
POLITICS IN INDONESIA
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Regarding the legislature’s performance, what is your 
opinion of the following? 
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“Don’t know/other/refused” not included


